



醫事與傳道月刊 (515)

台灣基督徒醫學協會 發行
第 43 卷 第 12 期

郵局
 國內
 郵資已付
 台北郵局許可證
 台北字第3211號
 雜誌
 無法投遞請退回

謝謝您們來過，用生命影響了生命 ～紀念蘭大弼醫師

陳蕙婷藥師



《蘭醫師墓園一角》

「信仰不但超越了生活各部分的個別影響及其總和，而且也對生活每一部份產生決定性的影響。」～Paul Tillich

信仰在我生命的起頭

「生命的實底究竟是什麼？又，到底我要往哪裡去？去做什麼？且要如何到達哪裡呢？」在藥學養成教育好似沒什麼喘息的學習階段，與身在傳統信仰原生家庭兩端，這些疑惑隨著所遇，總反覆在心底翻攬著。然而，當時以為的這些「浩瀚人生的永恆答問」，卻在幾位來自遙遠國度的醫療宣教士的身上，找到了踏實又雋永的回答。

「為什麼這些跟我們沒有血緣關係的人，願意飄洋過海，與家人別離的來到這裡？」，「是

什麼原因，令他/她們甘心樂意又無私的擺上自己，不僅愛我們的土地，又照顧我們的人民呢？」帶著這樣的好奇，我曾定意爭取在後山教會醫院兩個月的實習，想試著去與那裡的氛圍一起生活，探索過往直到如今他/她們所曾留下過的，那些用生命影響生命的點點滴滴。後來，那年兩個月的後山生活，開啟了我心中的另一片天，也因著後山的人與事，領著我接續的走在探索、瞭解自己和生命的旅程裡。

「人阿，是如此的渺小卻又容易過度自信，若非生命中遇見困挫，哪會發自內心習得謙和的生命態度呢？」當我從這些外籍宣教士的生命特質中，認識了主耶穌、從醫院象牙塔裡醫與病的故事，回頭檢視自己，才慢慢發現有一種像是仰望著浩瀚星空，抑或日出之際的讚嘆與詫異，帶我進入另一片青草地，使我得以在原來的位份裡，挖掘到另一種有限之中無限的新契機，這幫助了我重新鑒察己心。也才驚覺，原來我一直走在探問生命實底的歷程裡阿！

角色轉換中的考驗

大學即將畢業之際，由於已是取得藥師資格的藥學系大學生，我有著與同儕不同的學習動機以及對未來規劃的一些想法。於是，摸索、踏尋的當中，我深深的在現實、想望與被期待的幾方，彼此摔跤著。其中，角力的面向小自寫履歷

的學習，終將離開學生身份，獨立自主的預備心，乃至於首份工作屬性的選擇（醫院臨床或其他研究單位），以及和父母擁抱著，對我許久來的期待相左的溝通與磨合。直到正式展開第一份辦公室工作的生活，面臨諸多陌生的考驗與挑戰，還有父母尚無法認同我的看重和掛念---第一代基督徒對信仰的堅持。

在當下眾多壓力的裡面，我想起那年在後山的日子所品嚐過的滋味，還有那些飄洋過海的故事，想起他/她們來到這陌生土地的挑戰與堅持，我才體察到自己必須更清楚要緊握的原則，並且洞察己心想望的動機。唯有這樣，才能在四面八方的聲音之中，穩住腳步，不至於迷失了去。

後來，生活漸漸穩妥之後，生命影響生命的提醒，重新在心底呼喚著。令人意外與驚喜的是，沒想到這一路會所歷經的，居然能成為其他學弟妹的一些幫助！於是，透過說自己的故事來與學生分享的幾些契機和延伸而出的新關係，我又再次深深體會到主耶穌是如何將有限化作無限了，祂超越了有限的框架，也使人得以更深刻的體會到「萬事互相效力」，是何等意味深遠又甘甜的了！

一段拜訪之旅

如今，轉換跑道在醫院工作轉眼已近三年，我一直悉心的數算著這些日子，唯獨時而恐在看似忙碌的步調裡，忘卻心中曾有過對生命的熱情和心願，所以將那些可以提醒自己的生命故事，擺放在書桌前。

2009年，忙碌著院內升等考的一年，我盤算要為自己即將到來的而立之年，許一個特別的心願。於是，在想起多年前依舊是學生的時候，曾透過教會公報的提醒，寫信問候退休後返回英國的蘭大弼醫師之後，便開始想望著一趟拜訪之旅的可能。蘭醫師家族一生定睛為主擺上的生命，常是我放在心中提醒自己的幫助！2010年初，漫長又戲劇化的升等考驗終於抵定，跟著好友乃嘉，我們決定了這趟想望已久的旅行。但意外的是，原要拜訪蘭醫師的決定，卻在春天時分因著接獲蘭醫師過世的消息，使原本滿心期待的拜訪，瞬間震驚的化作沈默的哀傷！又一段時日將

心境轉換後，我們轉而開始找尋蘭醫師的長眠之地，透過從前在長老教會新竹大專學舍時期認識的，現在於英國曼城投入華人學生事工的淑惠牧師，我們踏上了這趟對我而言，意義非凡的拜訪之旅。

初次獨自遠行，處處都有著值得紀念的體驗和學習。還記得那天是淡淡陰雨的天氣，好似我們尋找墓園路程上的心情，好在方向感極佳的乃嘉，總會穩住我對寒冷天裡唯恐迷路的擔心，就這樣子我們搭了地鐵，轉換火車而後步行，朝著手中握有的一點資訊前進：終於，在一處轉彎後的小徑，我們看見了蘭醫師長眠的 Reigate Cemetery，不同於以往對墓園的想像，那兒是一個寧靜又充滿綠意的地方。但糊塗的是，我們忽略了也該問妥蘭醫師長眠地的明確位置？因為愈找愈發現，墓園之大遠超乎了我們的想像。 祢

當下，跟乃嘉分頭瀏覽一個又一個的墓碑，看了又看也彼此愈離愈遠，忍不住地我誇張的在四處無人的寧靜墓園裡大聲說「喔！主阿，求幫忙我們阿！讓我們可以找到蘭醫師吧！」不久，就發現遠處有兩個人在不同方向整理著墓園裡的草坪。就像是遇見天使一般，我們兩人便快步的趨前探問。好在，大叔記得不久前有過一場盛大的，為紀念醫療宣教士而來的喪禮。

幾分鐘之後，我們終於站在蘭醫師家族的墓地前，那一刻的心情，是雜陳卻又帶著極其鮮明的提醒的！站在蘭醫師墓前，我們靜默、我們禱告。堅持用不流利的台語，我在心底對蘭醫師說，「蘭醫師，我終於來看您了……。謝謝您！謝謝您，曾經來過我的故鄉，在我的故鄉深深埋下了您用生繩擺上的點點滴滴，看顧憂傷的心、醫治貧窮人、在有需要的地方，不吝惜的以基督的心為心，替人洗腳，為人設想！……親愛的主耶穌，感謝！讓這佳美的腳蹤，這樣奇特的在我的生命裡，留下足跡，牽引著我……。」有那麼一刻，我是說不出話來的，又捨不得必須就這樣離開的……。

我衷心祈禱著，這一年五月天裡的這個片刻，能和我的生命繼續相互應答，一同呼吸著！

（本文原刊登於新使者雜誌第119期）

跟隨腳蹤見習心得

台南烏腳病特別門診

台大醫學系三年級 巫韻安

在這學期所上的課中，有一門課叫環境與醫學，在課堂中我只知道烏腳病是因為飲用水中含砷所造成動脈血管阻塞，知道生病的人需要截肢。可是，當我看見患者烏黑的腳在我面前時，課本上的文字變成病患立體的真實的痛苦，那樣的震撼，到現在還是很深刻。

在看診的過程中，有少數幾位的病人讓我印象深刻。有一位正值芳齡的小姐穿著長裙走進診間，外表上她與常人無異，但當裙子一掀開，卻是患上象皮症的腳，對一個女孩來說，這一個沒有生命危險的病，卻足以輕易讓生命枯萎。又有一位老太太，連走路都有困難，卻每個月從偏遠的家隻身搭車來北門看診，為的只是要和醫師說說話，許醫師笑笑說，因為除了醫師，都沒有人願意聽她說話了，看著她努力把握和醫師說話的時間，突覺心裡一酸；另一位太太進來只是為腳疾復診，但在正要離去前不經意提起自己最近身體狀況有點不一樣，醫師一聽作了更多檢查，並懷疑她患上惡疾，這個病例讓我感受很大，一個人為一個小病輕鬆愉快的進來看診，離開時卻知道自己身體可能有一個更大更嚴重的疾病，人所能掌握的事是多麼的少而又充滿變數。

當我還不是一個醫師，當我還能以一個旁觀者的角度坐在旁邊，觀察醫師也觀察病人，我真的很珍惜這樣的機會，許文憲醫師對我來說是一個很好的榜樣，在看診的過程中，他很認真的指導我們並樂意讓我們學習親手操作儀器。烏腳病的確快從台灣消失了，可是這位醫師還在致力為現今少數的患者治療與追蹤。在參觀烏腳病紀念館時，看見當年的前輩是在怎樣的簡陋困苦的環境中，為了減低病患的痛苦而做出的努力，對比現在大家都在害怕醫療訴訟在抱怨健保，在討論當醫生有多麼可怕時，我真的看見很純粹的「行醫」。我想，每一位醫師都是在上帝所贈與的恩賜下，實行神要醫治人的美意，在用自己的能力

去發揮專長時，也不忘記神愛人的心，或許基督徒醫師們也可以努力於保有那樣單純，成為光成為鹽。

這一次只有一天的行程，可是感動的心情還是和以前一樣，每一次參加跟隨腳蹤，就像經歷過了一學期繁重的課業後，重新來到主的面前，問問主，主讓我走這條行醫的路，祂到底要給我走一條怎麼樣的路，我要以甚麼樣的心情來走這一條路，走這一條，跟隨腳蹤的路。期待在更多次的見習後，我會更清楚明白神要帶領我的方向。

感謝您的支持 (至八月底止)

一、入會費

施淑慧、張文信、李忠諭、劉青山、陳錦康各伍佰元整

二、會員常年會費

張文信、李忠諭、劉青山各壹仟伍佰元整

三、永久會員費

陳錦康、施淑慧各貳萬元整

四、捐款

1. 為經常費

唐莎寧壹仟元整 蔡敏男貳仟元整

2. 為阿里山尼希米行動

林國川壹萬元整

3. 為雲南醫療團藥品費

陳朝雄、魏大森、張家築各貳萬元整

陳秀珠壹仟元整 劉建志伍仟元整

關心阿里山鄒族部落追蹤

2010年8月13~14日，TCMA 應阿里山鄒族重建站之邀請，組成代表團，於14日上午在嘉義縣阿里山鄉樂野部落，參加了【八八水災週年感恩禮拜】，參加的27位（如右圖）醫師、眷屬與關心的兄姊、朋友等，都留下深刻的印象與感動，同時也利用了前後各一天參訪了山美、茶山、來吉等部落。

自去年起TCMA開始參與關心、陪伴阿里山鄒族的弟兄姊妹，從信仰的角度和教會一起策略研商、協助爭取資源、支持關懷員的需要，不定期上山探望、健檢、設置遠距醫療設備，經常有電話或視訊討論及禱告。

相關的訊息、影片、文章、相片等請上TCMA網頁tcma.org.tw 瀏覽繼續關心代禱。



2010雲南醫療團報告

八月21~28日前往雲南之醫療團已平安返國。義診日之天氣一早都是下雨，待工作開始天氣就放晴，一收工又開始下雨，真是蒙神眷顧。此行因海拔較高，多在三千公尺與四千公尺之間，團員中有些同工有輕微高山症反應，也有因氣溫變化大又勞累而感冒的情形，所幸無大礙經服藥後都獲緩解。

這次義診也多了韓國籍的中醫師加入服事，詳細的診療人數如以下表格記錄。

短短的幾天義診，對疾病的幫助也許有限，但誠如張團長在行前寫給大家的代禱信中所提到的：義診活動的真正目的是什麼？是藉此行動以達到宣揚『耶穌愛你』的大好消息。一粒種子，撒在地上，就有機會長成大樹。上帝的作為，不是你我所能想像。裝備好自己，做好上帝交代我們的事工。『榮耀彰顯上帝』就是我們此行最重要的任務。

中國雲南省麗江及中甸地區醫療義診人數統計表

日期	地點		中醫	心靈門診	眼科	全科	人次	人數	
8/22	玉龍縣龍蟠村		33		74	307	414	350	
8/23AM 香格里拉縣	虎跳峽鎮長勝村	金星村(史跨迪)	27	12	17	138	194	146	
8/23PM			46		7	149	208	158	
8/24	寶山村		36	16	26	196	268	205	
	小計		142	28	124	790	1,084	859	

主後 2010 年 9 月 15 日

發行人：林國川

編輯小組：林喆、顏國順、蕭錦鋒

陳恆德、陳蕙婷

郵政劃撥帳戶：15035268

台灣基督徒醫學協會

第十三屆理事長：林國川

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7

會務專線：02-25372528

傳真號碼：02-25515366

E-mail：tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記

局版北市誌字第壹捌玖號

中華郵政北台字第 5376 號

執照登記為雜誌交寄